



# Chemarea

## Tinerimei Române

## ABONAMENT ANUAL:

Pe un an.....Lei 180—  
Pe un jumătate an.....Lei 100.—  
Autorități și instituțiuni.....Lei 500—  
In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC  
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI  
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 36

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-69

## De bun sosit!...

### D-lui ministru Dr. Alexandru Vaida-Voevod

Dl ministru Al. Vaida-Voevod s'a reîntors în țară după o absență de aproape 3 luni. Timp de agitată neliniște și îngrijorare pentru toți câți cunosc și iubesc din tot sufletul pe marele luptător al Ardealului.

După ani de luptă grea, istovitoare de nervi și energie, sub regimul dominației maghiare, neînfricatul luptător Al. Vaida-Voevod a fost printre cei dintâi când glasul imperios al datoriei și răspunderii l-a chemat la postul de comandă și de muncă în vâltoarea vieții politice a României întregite.

Al. Vaida-Voevod, alături de Iuliu Maniu și ceilalți dintre marii luptători ai vechiului Ardeal sunt făuriți ca dintr'o bucată de granit. În lupta pentru ideal gata ori și când să înfrunte obstacolele și toate intemperiiile vremurilor vi-trege, rezistând cu tenacitatea caracteristică a luptătorilor de rasă tuturor ademenirilor și ispitelor bizantine.

Credința într'un ideal l-a purtat întotdeauna în primele rânduri ale luptătorilor pentru libertatea și dreptatea poporului.

Din seva de vigoare a poporului românesc și-a duplicat energia de luptă isbind fără cruțare în dușmanii seculari și cu neînfrântă energie tinerească purtând și propovăduind lupta pe toate plaiurile și meleagurile Ardealului nostru a isbutit să închege ca într'un mănunchiu de oțel falanga de luptători cari ne-au dat Alba-lulia dela 1 Decembrie 1918 și cea din 6 Maiu 1928.

Al. Vaida-Voevod însă nu s'a mulțumit numai cu izbânda de o clipă. A dorit izbânda deplină și definitivă și în lupta pe care am deschis-o împotriva regimului bizantin care stăpânea din dosul ușilor hermetice încuiate și noua viață politică a României întregite. Izbânda a venit la 10 Noemvrie 1928. Noul regim, al democrației integrale, a adus ofrandă vechiului regat, tot ce Ardealul are mai curat și mai bun — ca în lupta înfrățită cu tot ce vechiul regat are mai bun să ducă la deplină

biruință cauza sfântă a noului regim instalat la cârma țării.

Din culmea biruinței, marele și neînfricatul luptător Al. Vaida-Voevod, după o luptă grea și neîntreruptă de zeci de ani nu s'a retras din șirul dintâi al luptătorilor, ca să se odihnească, ci a stat mereu alături de Iuliu Maniu până ce a văzut înstăpânit de-abinele noul regim.

Munca incordată, continuă, de zi și noapte, la postul de veghe și răspundere i-a măcinat nervii și suferind a trebuit să-și părăsească țara și să-și caute de sănătate.

Timp de aproape 3 luni a lipsit din Țară. Presa de partid și cea avidă de senzații efemere și sgomotoase, zi de zi a întreținut cu o diabolică rea credință o atmosferă de false știri în legătură cu boala d-lui Al. Vaida-Voevod.

Azi, spre nemărginita noastră bucurie, dl. ministru Al. Vaida-

Voevod, refăcut și sufletește și trupește s'a reîntors din nou în Țară, ca să-și continue opera pentru câva timp întreruptă. Va înceta de-acum croncănitul paserilor negre. Ardealul, al cărui fiu scump este marele luptător, îl primește cu toată dragostea nefățărută de care i-a dat dovadă Clujul românesc din prilejul reîntoarcerii d-sale în mijlocul admiratorilor săi ardeleni.

„Chemarea” dorește marelui său patron spiritual isbânda completă a doririlor Sale de bine, asigurându-l de întreg sprijinul devotat, până la jertfă, pentru biruința deplină și desăvârșită a idealului nostru de luptă.

Ardealul românesc azi trimite toate urările de bine, bucurându-se pe toate plaiurile, că Vă are iarăși în rândurile cele dintâi în postul de veghe și răspundere al României celei Noi.

\* \* \*

## BASARABIA

O caricatură din „Adevărul” de-acum câteva zile ilustrează sugestiv adevărata problemă pe care Basarabia o asvârle în cumpăna actualității politice. Clișeul ne înfățișează pe dl Vintilă Brătianu alături de fruntașul bolșevic Stalin. Șeful partidului liberal se adresează conducătorului Sovietic: „Ce mai pui la cale în Basarabia”, la care Stalin răspunde: „Eu nu mai fac nimic; dă faci destul!” De fapt Sovietele pot jubila în-tăia parte a obiectivului lor a fost atinsă, căci s'au găsit în România oameni inconștienți — cari totuși se mai afișează patrioți — oameni de patimi mărunte cari s'au pretat jocului periculos și anarhic al bolșevismului.

Partidul liberal, bordelul tuturor uneltirilor și conjurațiilor, nu s'a dat în lături dela nici o minciună, dela nici o știre alarmantă care să dea impresia că în Basarabia e revoluție, panică, rășhoiu civil.

Orice cercetător atent a constatat însă că în Basarabia ca și în restul țării nu există comunism, nu există decât „agenți comuniști” — după cum foarte bine a precizat dl prim-ministru Iuliu Maniu.

Dar în definitiv ce credeți care poate fi substratul dinamic al campaniei presei liberale pe tema Basarabiei?

Care poate fi mobilul acestor in-calificabile și descreeurate ieșiri anti-patriotice ale „Ordinei”, „Viitorului” și a celorlalte mizerabile oficine liberale de rușine națională?

Toate au acelaș substrat. Acelaș mârșav și absurd substrat de acapărare a puterii. Cum? Prin prezentarea situației din țară într'o lumină supărătoare, într'o perspectivă tragică. Arătând că țara e bântuită de bolșevism și că anarhia bate la ușă — presa liberală trage stereotipa concluzie: Guvernul e slab. Soluția — pe care o dau tot liberalii — să fie chemat la cârmă dl Vintilă Brătianu.

Iată, dar la ce se reduce toată risipirea de cerneală, toate înjurăturile și toate blestemele liberale?

Dar chestiunea are și o altă latură. Aceea pe care um precizat-o la începutul acestui articol: *prin campania lor, liberalii fac cel mai bun serviciu Moscovei și eo ipso cel mai mare rău țării!* Prin faptul că întrețin o atmosferă de panică păgubitoare din toate punctele de vedere pentru țara noastră care are nevoie de liniște.

Dar cum rămânem atunci cu „interesesele superioare ale țării”, pe care liberalii nu pierd nici o ocazie să se laude, că le apără?

EMIL TELEACU.

## Noui numiri în magistratură

Cu data de 15 Februarie a apărut în Monitorul Oficial noua mișcare în magistratură. S'au numit în total 129 de judecători-supleanți dintre cari numai șapte (cit.ți bine) 7 ar-de-eni.

Față de atitudinea cunoscută a dlui Iunian în ce privește Ardealul și pe Ardeleni dovedind încă odată că se ține în vechea notă prin nimic justificată, căci doar Ardealul l-a ales de 2 ori pe d. Iunian în Parlament — noi luăm aceeaș atitudine din trecut și ne exprimăm aceeași păreri — cunoscute prea bine de întreaga opinie publică românească.

„Chemarea”

## Cazul dela Bădăcini

Nerușinarea liberală nu mai cunoaște margini. Nici o minciună, nici o invenție mizerabilă nu e cruțată de pirații scrisului „liberal” pentru a desorienta opinia publică asupra adevăratei situații din țară.

Mai nou tentative de criminală mistificare a presei liberale s'au îndreptat asupra alegerilor comunale. Rezultatul în cea mai mare parte a țării se cunoaște: listele partidului național-țărănesc au obținut o biruință aproape pretutindeni. Totuși — nu se știe prin ce vintilești calcule — liberului tipă ca nebunii că „guvernul a ieșit înfrânt din alegeri”.

Cel mai nou caz de nerușinare liberală s'a petrecut, prin lansarea svonului că în Bădăcini — satul de baștină al dlui Iuliu Maniu — a ieșit lista liberală.

De fapt — liberalii în Bădăcini nici n'au depus listă.

În Bădăcini n'au fost depuse decât două liste. Ambele național-țără-niste. Dar ieșind lista doua (2) național-țărănistă liberalii au afirmat că ... au ieșit liberalii.

Iată minciuna liberală, în toată goliciunea și urîtenia ei — înfățișată autentic prin declarația de mai jos, tocmai a acelora pe cari gazetele liberale îi dau ca reprezentanți și consilieri comunali *liberali*, din Bădăcini.

### Declarație

*Prin care subsemnatul Ioan Chio-rean, domiciliat în comuna Bădăcin, jud. Sălaj, declarat primar pe lista Nr. 2 a grupărei național-țără-niste, dimpreună cu ceilalți locuitori din Bădăcini aici subsemați, declarăm pe onoarea noastră de cetățeni și la nevoie vom întări și cu jurământ, că în comuna noastră Bădăcin, nici odată nu s'a depus nici o listă liberală, în toată comuna neavând liberalii decât doi oameni foști pădurari, și nici o altă organizație.*

(Continuare pe pagina 2-a.)





## Săptămâna politică

Dnul dr. Alex. Vaida-Voevod s'a reîntors Vineri seara de la Viena complet sănătos. Buna îngrijire medicală precum și atmosfera de repaos complet pe care dl Vaida și-a impus-o la sanatoriu din Viena au avut darul de a-i restabili deplin sănătatea, asupra căreia intrigăria unei prese lărmuitoare și uneori chiar ostile a țesut adevărate legende.

Fie bine venit în mijlocul poporului său și la departamentul internelor unde îl așteaptă o muncă grea pentru ducerea la izbândă a programului partidului și al democrației românești!

Tratatul comercial italo-român a fost semnat. Acest tratat va inaugura o politică economică românească „bine definită” în cadrul politicii comerciale a întregului continent. Producției noastre i se va înlesni evaluarea posibilităților de dețușuri pe piața continentală. Convențiunea comercială italo-română înseamnă „prima etapă de orientare și de soluționare a țării noastre”. Este punctul de plecare a unor relațiuni cordiale între România și Italia. Cu ocazia încheierii convențiunii comerciale cu Italia, dnul Iuliu Maniu a făcut declarațiuni importante și îmbucurătoare asupra legăturilor noastre cu marea țară latină.

Dnul Eduard Mirto, subsecretar de Stat a arătat la Cameră printr'un magistral discurs cum au decurs alegerile județene. Dnul Mirto a „sfășiat legenda abuzurilor electorale”. A

pomenit de toate anchetele făcute și de rezultatele obținute. Dsa a trecut în revistă toate asasinatele electorale. După anchetele făcute a constatat că cele mai multe s'au săvârșit înainte și după alegeri. În timpul alegerilor puține și nu din cauza bătăliei electorale. În general toate au fost de domeniul fanteziei electorale. A vorbit de vechile procedee liberale, de aplicarea legii administrative, de lupta partidului liberal, de crime, de minciunile liberalilor care „nu mai prind” și despre rezultatul alegerilor.

Liberalii au început a colporta fel și fel de știri neliniștitoare în legătură cu Basarabia. Dlor exasperați de o opoziție de 16 luni și care se prelungește cine știe cât, fac invențiuni, pun la cale intrigi, manevre, etc. Dnul Duca s'a dus la Chișinău unde A STAT 8 CEASURI sfătuindu-se cu liberalii. Și întorcându-se s'a prezentat la Înălții Regenți și le-a atras atențiunea asupra stării îngrozitoare(?) din Basarabia. Pure invenții. Dacă toate intrigile și manevrele de până azi au fost ineficace, vor fi oare aceste „invenții basarabene” de folos?

In comuna Voinesti, jud. Vaslui a fost aleasă prima femeie-primar.

Pe biroul Camerii a fost depus proiectul de lege al dlui Vică Georgescu prin care se interzice miniștrilor de justiție timp de 5 ani — după părăsirea departamentului să practice avocatura.

## Iar d. Șimon

Ne-am ocupat în numărul trecut al ziarului nostru de acest amator de primărie și de... sex frumos dactilografic.

Fapte recente în legătură cu noul nostru client ne constrâng să revenim asupra lui.

De data asta însă trebuie să părăsim — întrucât e posibil — tonul hilar din rândul trecut și să-l amestecăm cu o quasi-esență de tragedie. Căci între timp stimatului nostru client Șimon s'a înfundat.

Sesizat de un manifest electoral pe care dl Șimon l a adresat către cetățenii municipiului Cluj aducând grave acuze calomnioase Primăriei actuale — dl Primar Dr. Teodor Mihali i-a retras

imediat delegația de a gira și de a semna în numele orașului iar zilele trecute tot din același motive i-a retras delegația de membru al Consiliului Uzinei Apelor.

Prin urmare înțelegeți de ce trebuie să îndulcim puțin fraza în fața pășunilor nenorocite ale visătorului mălai Viteazul de... premariat. Ce să-i faci? D. Șimon s'a născut într'o zodie nefericită și fatală: Șansele de a fi primar îi scad zi de zi.

În ce ne privește îl compătimim sincer, dar într'adevăr sincer compătimim pe biete dactilografe care își vor pierde... protectorul.

**Uzinele Electrice**  
ale Municipiului Cluj

**Întreprinderea**  
**de Instalațiuni Electrice**  
Cluj, Str. Cogălniceanu 4.

La cerere planuri de  
specialitate, oferte și  
note de spese

Angajează: lucrări de aranjamente electrice pentru iluminat și motoare de înaltă și mică tensiune, reparațiuni și instalațiuni de motoare electrice. Stațiunea specială de control pentru contoare, repară și instalează contoare. Bogat asortiment de lampe electrice și aranjamente de electricitate, etc.

## Un rechizitoriu...

Dnul Eduard Mirto subsecretar de Stat la interne a relatat într'un magistral și documentat discurs invențiunile și exagerările partidului liberal, dornic de asasinat și bătăi până la sânge în alegeri. Dnul Mirto a răspuns tuturor invențiunilor fanteziste ale partidului liberal.

Partidul liberal a ridicat multe acuzații ridicate împotriva guvernului. Printre acestea a fost și „marele” număr de cetățeni cari n'au putut vota. Dl Mirto a dovedit însă citând județ cu județ că pretutindeni au votat mai mulți alegători ca în trecut. În aceste alegeri corpul electoral a fost reprezentat cum nu se poate mai bine. A luat parte la alegeri cel mai mare număr de cetățeni. Și trebuie menționat faptul că au fost scoși de pe listele electorale 600.000 morți, dintre cari unii votează cu partidul liberal de zeci de ani cu o „îndârjire neșovăelnică”.

Liberalii au avut nerușinarea să învinovățească actualul guvern că ar fi în stare să omită din listele electorale cetățeni cari au dreptul la exercitarea dreptului de vot. Nu numai că nu suntem capabili de un astfel de lucru, dar am ținut să punem întregul aparat administrativ în lucru, pentru ca să rechemăm pe toți aceia, cari, de ani de zile, erau îndepărtați de la aceste îndatoriri și drepturi și am realizat acest lucru chemând la viață publică un milion de alegători mai mult decât erau în listele dela 1928 — este răspunsul dat de dl E. Mirto.

Dl Mirto a ținut să pună la punct și chestiunile cu asasinatele din alegeri. Dl Vintilă, acest om cu imaginația bogată când e vorba de asasinat electorale, precum și presa liberală au prezentat Înălții Regenți și opiniei publice aceste asasinat. Dl Mirto a arătat, act cu act, toată frivolitatea și reaua credință a adversarilor ireductibili.

Liberalii în furia și în neputința lor, au adresat o mulțime de reclamațiuni netemeinice Înălții Regențe. Aceste reclamațiuni lipsite de temei dl Mirto le împarte în 3 categorii: „1. Plângeri privitoare la regularitatea operațiunilor electorale; 2. plângeri privitoare la anumite fapte mai grave, petrecute”; iar în categoria a treia intră rezultatul alegerilor.

Plângerile din categoria întâia se referesc la faptul că nu au fost distribuite toate cărțile de alegător. Cât de serioasă este această reclamațiune făcută de reprezentanții partidului liberal o dovedesc cifrele. În multe județe numărul alegătorilor s'a augmentat cu 4—8 mii. Cifrele au adus deci o desmintire expresă reclamațiunilor frivole a liberalilor.

Prin reclamațiunile din categoria a doua s'a căutat să impresioneze mai mult și anume partea privitoare la vărsările de sânge. Dl Mirto a făcut bilanțul acelora după ce a adunat toate reclamațiunile și toate informațiunile din ziare. Toate sinuciderele făcute înainte, în timpul și după alegeri au fost însușite de liberali, fiind considerate ca omoruri din cauze politice.

Popularitatea guvernului nu s'a diminuat. Cifrele ne dau cea mai perfectă dreptate. „Cifrele publicate de majoritatea gazetelor și, în special de anumita presă, sunt cifre exacte.

Am întrunit în total 2,037.200 voturi, adică 70.13 la sută, dar tot se căuta să se facă o scădere a rezultatului nostru, prin comparație cu rezultatul dela alegerile generale, spunând că suntem într'o diminuare. Ni se spunea: atunci ați obținut un procent de 77 la sută, acum, de circa 71 la sută; iar reprezentanții partidului liberal zic: noi am crescut ca număr de voturi și ca procent.

D-lor, mi se pare că nu este tocmai onorabil, când deabia începi să umbli pe picioare, să fii așa de mândru (aplaude prelungite pe băncile majorității).

Dacă am face însă socoteala exactă, și eu mi-am permis s'o fac d-lor reporteri de gazete, arătându-le cum în alegerile generale noi am fost în colaborare cu partidul social-democrat, cum în alegerile județene nu am fost în colaborare cu partidul social-democrat, dacă ținem seamă și de voturile partidului social-democrat, pe cari le-am avut în alegerile generale și pe cari nu le-am avut în alegerile județene, procentul se va mări peste cei 70 la sută.

Dacă mai ținem seamă că 3 și ceva la sută, 4 la sută aproape a fost luat de liste independente, din care 90 la sută sunt liste formate de membrii partidului național-țărănesc, iată domnilor, că ne-am apropiat de 77 la sută. Dar, hai să zicem că rămâne o diferență de maximum 1 la sută: în loc să fie 77 la sută, este 76 la sută. Și cu aceasta vor să spună dumnealor că ne-a scăzut popularitatea! Dar să convenim: cu 1 la sută, dacă ar fi să ne perdem popularitatea pe care vor trebui să aștepte 77 de ani (aplaude, ilaritate pe băncile majorității) iar dacă vrea să aștepte ca să scădem în popularitate sub 50 la sută trebuie să așteptăm numai 27 de ani (ilaritate).

Presa liberală întrebuintează fel și fel de sisteme pentru a zăpăci lumca. Dl E. Mirto a semnat noul sistem liberal.

În fiecare zi apare în gazetele liberale, câte o notiță la „Ultimile informațiuni”, în care se vorbește de reușita partidului liberal, în județul Ialomița, spre pildă, suu județul Mehedinți: „Au avut loc alegerile în 10 comune. Reprezentanții partidului liberal au luat 9 din 10 comune”. În altă parte: „Au avut loc alegeri în 6 comune; reprezentanții partidului liberal au luat 7 din 6 comune”.

Un alt sistem al partidului liberal e cel întrebuintat cu privire la alegerile din Bădăcini. „Am reușit în Bădăcini, în comuna de reședință a șefului guvernului. Acolo partidul liberal a triumfat, priviți aici, nu vă mai uitați în restul țării” scriau oficioasele partidului liberal. Iată până la ce gesturi incalificabile au ajuns fițiucile liberale. Liberalii susțin și acum, în cerbicia lor, aserțiunile făcute cu privire la alegerea din Bădăcini, acum când au fost desmintite de chiar candidații la postul de primar. Adevărul e că liberalii n'au candidat, neavând numărul necesar și prin urmare n'au putut ieși. Și cu toate acestea au susținut neadevărul și îl susțin și acum. „Dar ceea ce este mai interesant era în tot județul, aici odată n'a fost un primar liberal?” a spus dnul Mirto.

Partidul liberal a declarat că la constituirea primelor consilii nu vor participa. Ei bine, d-lor, până când atâta batjocură de opinia publică? Chemi alegătorii la vot, te străduiește, agiți, ca să-ți arăți forța, falsifici rezultatul și atunci când ești chemat să-ți faci datoria, dezertezi dela datorie.

Partidul liberal a afirmat că venind la putere(?) va desființa noulă lege administrativă. Dl Mirto a spus:

„Indiferent de declarațiunile pe cari le fac, îi asigur că vor simți cea mai grozavă umilință, vor fi chemați să admire aplicarea unei legi, de ale căror roade nici nu-și dau seama; vor fi nevoiți să admire rezultatele ei și să regrete că au fost în stare să facă asemenea declarații.

Până atunci, pot să continui cu inexactități, noi nu avem timpul de a veni în fiecare zi la tribună cu desmintiri”.

Va mai dura oare mult incalificabila atitudine a partidului liberal?

FAINA L. FELIX.

Redactor responsabil:

Dr. A. T. MUREȘAN